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Προχωρώντας προς μια Πράσινη Μετάβαση μέσω της βιώσιμης διαχείρισης 

αποβλήτων στον τομέα της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

Το GROWS σε όλη την Ευρώπη: Εθνικά εργαστήρια που 

ενισχύουν τη δράση 

 
Καθώς το έργο GROWS φτάνει στο τελικό του στάδιο, οι εταίροι από την Πολωνία, την Ελλάδα, την 

Ιταλία, την Κύπρο, την Πορτογαλία και τη Βουλγαρία εντείνουν τις προσπάθειές τους για τη διάδοση 

των αποτελεσμάτων και την ενεργή εμπλοκή επαγγελματιών της ΕΕΚ σε εθνικό επίπεδο. Μέσα από 

μια σειρά εθνικών εργαστηρίων, το GROWS κατάφερε να προσεγγίσει περισσότερους από 230 

εκπαιδευτικούς, εκπαιδευτές/-τριες, μαθητές/-τριες και στελέχη της εκπαίδευσης. Τα συμμετέχοντα 

άτομα είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν την Εργαλειοθήκη (Toolkit), την πλατφόρμα ηλεκτρονικής 

μάθησης, τον Έξυπνο Εκπαιδευτικό (Intelligent Tutor) και το ολοκληρωμένο πρόγραμμα κατάρτισης. 

Όλα τα συμμετέχοντα άτομα εξέφρασαν έντονο ενδιαφέρον για την αξιοποίηση αυτών των εργαλείων 

στην πράξη, τονίζοντας τόσο τη σημασία της βιώσιμης διαχείρισης αποβλήτων όσο και την αξία των 

πρακτικών πόρων που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο του έργου. 
 

Ιταλία 
Το εθνικό εργαστήριο του GROWS στην Ιταλία 

πραγματοποιήθηκε στο Παλέρμο στις 12 Νοεμβρίου 2025. Οι 

32 συμμετέχοντες/-ουσες ενημερώθηκαν για τα 

αποτελέσματα του έργου, με ιδιαίτερη έμφαση στην 

Εργαλειοθήκη (Toolkit) (WP2), την πλατφόρμα ηλεκτρονικής 

μάθησης (WP3) και το πρόγραμμα κατάρτισης (WP4). 

Στη συνέχεια, συμμετείχαν ενεργά σε συζήτηση για τις 

προκλήσεις και τις πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων στον 

Δήμο Παλέρμο και στα τοπικά εκπαιδευτικά κέντρα. 

«Η εκδήλωση ήταν καλά οργανωμένη και οι πόροι ήταν 

πραγματικά χρήσιμοι. Η συζήτηση για τη διαχείριση των αποβλήτων ήταν πολύ ενδιαφέρουσα». 
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Βουλγαρία 

Το εθνικό εργαστήριο της Βουλγαρίας πραγματοποιήθηκε 

στις 12 Νοεμβρίου 2025 στη Σόφια και συγκέντρωσε 32 

συμμετέχοντες/-ουσες. Το κοινό ενημερώθηκε για το 

σύνολο των αποτελεσμάτων του GROWS και διερεύνησε 

πώς αυτά τα εργαλεία μπορούν να εφαρμοστούν σε 

πραγματικά περιβάλλοντα διδασκαλίας και κατάρτισης.  Οι 

συμμετέχοντες/-ουσες ανέδειξαν τον Έξυπνο Εκπαιδευτικό 

(Intelligent Tutor) ως ένα από τα πιο πολύτιμα και καινοτόμα 

προϊόντα του έργου, επισημαίνοντας ότι δεν είχαν 

συναντήσει ξανά αντίστοιχο εργαλείο που να υποστηρίζει 

τόσο αποτελεσματικά τον σχεδιασμό «πράσινης» 

εκπαίδευσης. Εκτίμησαν επίσης τα πρακτικά στοιχεία του 

προγράμματος ενδοϋπηρεσιακής κατάρτισης, ιδίως τις 

πρακτικές δραστηριότητες και τα έτοιμα προς χρήση σχέδια 

μαθήματος που διευκολύνουν τους εκπαιδευτικούς ΕΕΚ να 

ενσωματώσουν θέματα βιωσιμότητας και διαχείρισης αποβλήτων στα προγράμματα σπουδών τους. 

«Ποτέ δεν είχα σκεφτεί πόσο σημαντική είναι η διαχείριση των αποβλήτων, γι' αυτό εκτιμώ την 

ανάπτυξη εργαλείων που διευκολύνουν την ενσωμάτωση αυτού του θέματος στην εκπαιδευτική 

διαδικασία». 

Πολωνία 

Το εθνικό εργαστήριο της Πολωνίας 

πραγματοποιήθηκε στις 19 Νοεμβρίου 2025 στο 

Πανεπιστήμιο SAN της Βαρσοβίας, συγκεντρώνοντας 

59 συμμετέχοντες/-ουσες. Κατά τη διάρκεια της 

εκδήλωσης, οι παρευρισκόμενοι/-ες ενημερώθηκαν 

για τα αποτελέσματα του προγράμματος, τα οποία 

παρουσιάστηκαν από τους εταίρους οργανισμούς, 

καθώς και για την πρακτική εφαρμογή των εργαλείων 

που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο του GROWS. Στο 

τέλος, ακολούθησε διαδραστική συζήτηση, όπου 

εκπαιδευτικοί και μαθητές/-τριες μοιράστηκαν όσα αποκόμισαν από τη συμμετοχή τους και 

διατύπωσαν προτάσεις για μελλοντικές βελτιώσεις. 

 

Ελλάδα 

Το εθνικό εργαστήριο της Ελλάδας συγκέντρωσε 58 συμμετέχοντα άτομα, κυρίως εκπαιδευτικούς και 

εκπαιδευτές/-τριες ΕΕΚ, καθώς και εκπροσώπους εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και ΜΚΟ. Η εκδήλωση 

πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά στις 20 Νοεμβρίου 2025. 
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Τα συμμετέχοντα άτομα ενημερώθηκαν για τα 

αποτελέσματα του έργου και εξοικειώθηκαν με 

τα πρακτικά εργαλεία που αναπτύχθηκαν στο 

πλαίσιο του GROWS, όπως την  Εργαλειοθήκη 

(Toolkit) και η πλατφόρμα ηλεκτρονικής 

μάθησης. Παρουσιάστηκαν επίσης 

παραδείγματα εφαρμογής, δείχνοντας πώς 

μπορούν αυτοί οι εκπαιδευτικοί πόροι να 

ενταχθούν αποτελεσματικά στην εκπαιδευτική πρακτική. 

«Το σεμινάριο μας ενέπνευσε να αναλάβουμε δράση». 

Κύπρος 
Το εθνικό εργαστήριο GROWS στην Κύπρο πραγματοποιήθηκε στις 

24 Νοεμβρίου 2025. Κατά τη διάρκειά του, παρουσιάστηκαν τα 

αποτελέσματα του έργου και τα συμμετέχοντα άτομα είχαν την 

ευκαιρία να παρακολουθήσουν επίδειξη των εργαλείων της 

πλατφόρμας ηλεκτρονικής μάθησης. Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε 

με μια ευχάριστη και ενδιαφέρουσα δραστηριότητα: οι 

συμμετέχοντες απάντησαν, μέσω Mentimeter, σε ερωτήσεις 

βασισμένες στο εκπαιδευτικό υλικό του έργου. Η δραστηριότητα 

αυτή έγινε ιδιαίτερα αποδεκτή, καθώς τους επέτρεψε να 

εξοικειωθούν διαδραστικά με τις γνώσεις και το περιεχόμενο του 

GROWS. 

 

 

Πορτογαλία 
Το εθνικό εργαστήριο στην Πορτογαλία 

πραγματοποιήθηκε στις 26 Νοεμβρίου 

2025 στο Επαγγελματικό Σχολείο Γεωργίας 

και Αγροτικής Ανάπτυξης Marco de 

Canaveses, με τη συμμετοχή 30 ατόμων (6 

εκπαιδευτικών ΕΕΚ και 24 μαθητών/-

τριων). Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης 

παρουσιάστηκαν το έργο GROWS και όλα 

τα αποτελέσματά του, ενώ το κοινό έδειξε 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την αξιοποίησή 

τους, είτε στο πλαίσιο των σπουδών είτε 

στην επαγγελματική πρακτική. Τα σχόλια από το εργαστήριο ήταν εξαιρετικά θετικά, με 

τους/τις συμμετέχοντες/-ουσες να εκφράζουν την επιθυμία να οργανώνονται συχνότερα 

τέτοιου είδους δράσεις. 
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